

Мониторинг развития системы дополнительного образования в Иркутском районном муниципальном образовании.

Мониторинг развития системы дополнительного образования в Иркутском районном муниципальном образовании проводился на основе анализа статистических данных форм 1-ДОП, ДО-1, 1-ФК, запроса в ОО, учреждения культуры и спорта, данных АИС «Навигатор дополнительного образования».

Система дополнительного образования детей Иркутского района имеет многоярусную, многоуровневую структуру и носит межведомственный и интеграционный характер. Программы дополнительного образования детей реализуются в учреждениях дополнительного образования разной ведомственной подчиненности, на базе общеобразовательных школ, в детских садах охватывают различные сферы деятельности и интересов - образование, культуру и искусство, физическую культуру и спорт.

Образовательную деятельность по реализации дополнительных общеобразовательных программ осуществляют 7 муниципальных казенных учреждений дополнительного образования Иркутского районного муниципального образования, которые посещают 4 411 человек.

Следует отметить, что действующие на сегодняшний день формы статистического наблюдения учитывают не конкретного ребёнка, а услугу. При этом значительная часть детей занята в двух и более кружках, часто в объединениях разной ведомственной принадлежности.

В ведении Управления образования находится одна организация дополнительного образования детей: Муниципальное казенное учреждение дополнительного образования Иркутского районного муниципального образования «Центр развития творчества детей и юношества». Учреждение основано 1 сентября 1975 года как Дом пионеров и школьников.

МКУ ДО ИРМО «ЦРТДЮ» предоставляет дополнительные образовательные услуги на базе 31 образовательного учреждения (СОШ – 18, д/сад - 10, НШДС – 3) с которыми заключены Договоры о безвозмездном пользовании помещениями, в соответствии с реализацией образовательных программ 6 направленностей: художественной, технической, туристско-краеведческой, социально-гуманитарной, естественнонаучной и физкультурно-спортивной.

Занятия в детских объединениях МКУ ДО ИРМО «ЦРТДЮ» бесплатные. Услуги дополнительного образования получают дети из малообеспеченных, многодетных и неполных семей, дети с ограниченными возможностями здоровья, для которых обеспечены условия для общения со сверстниками в комфортной, дружеской обстановке, получения знаний и формирования умения, необходимых им в дальнейшей жизни.

В разрезе направленностей наиболее популярными являются программы художественной и естественнонаучной направленностей. Третье место занимают программы социально-гуманитарной направленности. Программы технической направленности охватывают всего 4,8% учащихся.

В настоящее время МКУ ДО ИРМО «ЦРТДЮ» посещает 3 204 человека. Занятия проводят 43 педагога дополнительного образования.

Творческие объединения учреждения активно принимают участие в культурно-досуговых программах муниципального образования и школьных мероприятий (праздники, акции, фестивали, концерты, выставки, спортивные соревнования, турниры, слеты и др.) МКУ ДО ИРМО «ЦРТДЮ» вне рамок образовательных программ организовало 57 культурно-массовых и физкультурно-спортивных

мероприятий с охватом 76/0 учащихся. Многие мероприятия, несмотря на online формат, стали знаковыми по своей масштабности, актуальности, содержательности: районный фестиваль инсценированной патриотической песни «Виват, Россия молодая!», районный фестиваль национальных культур «Созвездие дружбы», очный конкурс рисунка, новогодний конкурс декоративно-прикладного творчества, конкурс проектов «От идеи до модели». Немаловажно, что в подготовке мероприятий и их проведении активное участие принимают сами дети и родители.

Обучающиеся принимают активное участие в мероприятиях областного, всероссийского и международного уровня. В областных мероприятиях приняли участие 252 учащихся, из них стали победителями и призерами 41 человек. В мероприятиях всероссийского уровня участвовало 116 человек, призерами стали 5 человек. Результаты мероприятий международного уровня.

- Международный фестиваль-конкурс "Солнечный круг -2020", 6 лауреатов.
- Международный конкурс-фестиваль «Звездная осень», 6 лауреатов.
- III Байкальский международный АРТ-фестиваль «Vivat, талант!», 2 победителя.

Источник финансирования деятельности учреждения - бюджет Иркутского районного муниципального образования.

Победители и призеры районных конкурсов, выставок, соревнований были награждены призами на общую сумму 322 279,47 (Триста двадцать две тысячи двести семьдесят девять рублей 47 коп.).

Кроме того, большинство общеобразовательных организаций имеют в своем штате ставки педагогов дополнительного образования. Согласно мониторингу общего и дополнительного образования, количество ставок педагогов дополнительного образования в штатных расписаниях общеобразовательных организациях составляет 101. Численность педагогов дополнительного образования, работающих на ставках педагогов дополнительного образования в общеобразовательных организациях - 157 человек. Всего в школах осуществляют деятельность 226 творческих объединения, в которых обучается 4114 школьников.

В рамках федерального проекта «Современная школа», входящим в национальный проект «Образование» на базе 10 образовательных организаций (Смоленская, Бутырская, Ревякинская, Большереченская, Марковская, Усть-Кудинская, Никольская, Горячеключевская, Карлукская, СОШ п. Молодежный) открыты специальные Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». Здесь проходят занятия по IT-технологиям, медиатворчеству, шахматному образованию, проектной и внеурочной деятельности, а также социокультурные мероприятия, направленные на формирование современных компетенций и навыков у обучающихся по предметным областям «Технология», «Математика и информатика», «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности».

В Центрах «Точка роста» обучается 1 791 школьник. С ними работают 56 педагогов.

В сфере физической культуры и спорта осуществляет свою деятельность 1 организация дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности Муниципальное казенное учреждение дополнительного образования Иркутского района «Детско-юношеская спортивная школа» (МКУ ДО ИР «ДЮСШ»).

С 1 сентября 2020 года МКУ ДО ИР «ДЮСШ» полностью перешло на предпрофессиональные программы дополнительного образования в области физической культуры и спорта. Новые программы разработаны в соответствии с приказом Министерства спорта Российской Федерации от 15.11.18.г. № 939 «Об утверждении федеральных государственных требований к минимуму содержания, структуре, условиям реализации дополнительных предпрофессиональных программ в

области физической культуры и спорта и к срокам обучения по этим программам». Срок обучения увеличился до 10 лет. В связи с этим обучение в спортивно-оздоровительных группах не целесообразно, так как в Учреждении обучаются дети до 18 лет. Обучающиеся спортивно-оздоровительных групп были переведены на базовый уровень 1-2 года обучения. Состав групп предпрофессиональной подготовки ограничен. Наполняемость групп зависит от срока обучения.

Финансирование деятельности МКУ ДО ИР «ДЮСШ» проходит в рамках реализации муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Иркутском районном муниципальном образовании», подпрограмма «Развитие детско-юношеского спорта» (далее-Подпрограмма).

В рамках реализации Подпрограммы ежегодно составляется календарный план спортивно-массовых мероприятий, который отражает участие обучающихся в спортивных соревнованиях различного уровня, проведение соревнований между обучающимися спортивной школы и проведение мероприятий по пропаганде и внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

В 2020 году организовано и проведено 7 физкультурно-массовых и спортивных мероприятий, в которых приняло участие 515 человек.

Самыми массовыми и результативными стали:

- Первенство Иркутской региональной общественной организации «Федерация Армейского рукопашного боя» среди детей, посвященное «Землякам – Героям», на призы Мэра Иркутского районного муниципального образования Л.П. Фролова».

В мероприятии приняло участие 12 команд из городов: Иркутска, Шелехова, Тулуна, Свирска. Всего в турнире приняло участие 150 человек. Лучшими из Иркутского района стали: Токарев Вадим, 1 место в весовой категории до 30 кг, Кузьмин Альберт, 2 место в весовой категории свыше 57 кг, Блинов Кирилл, 2 место в весовой категории до 48 кг.

- Турнир и открытое первенство МКУ ДО ИР «ДЮСШ» по волейболу.

- Открытое первенство по лыжным гонкам «Рождественская гонка»: в разных возрастных группах.

Обучающиеся МКУ ДО ИР «ДЮСШ» принимали участие в 43 соревнованиях различного ранга.

Во Всероссийских соревнованиях приняло участие 7 человек по видам спорта: художественная гимнастика, биатлон.

В соревнованиях Сибирского Федерального округа (СФО) приняло участие 14 человек по видам спорта: волейбол, греко-римская борьба, вольная борьба, художественная гимнастика, АРБ. Обучающиеся отделения Армейского рукопашного боя стали победителями в «Первенстве СФО среди допризывной молодежи в возрасте 15-17 лет».

В Первенствах и Чемпионатах Иркутской области приняло участие 372 человека по видам спорта: волейбол, лыжные гонки, биатлон, художественная гимнастика, армейский рукопашный бой, вольная борьба, греко-римская борьба, футбол, хоккей. Призовые места заняли 87 человек.

По результатам выступления на соревнованиях, 69 спортсменам присвоены спортивные разряды. Две юные гимнастки (Огородникова Софья, Ускова Алина) выполнили нормативы кандидата в мастера спорта.

Все тренировочные занятия проходят на базе школьных спортивных залов и площадок. С образовательными организациями заключены Договора безвозмездного пользования.

В течение года приобретался спортивный инвентарь:

- за счет субсидии из областного бюджета местным бюджетам в целях софинансирования расходных обязательств Иркутского районного муниципального

образований для оснащения муниципальных организаций, осуществляющих деятельность в сфере физической культуры и спорта на сумму 604 264 рубля;

- из средств бюджета Иркутского районного муниципального образования (местного бюджета) на сумму 1 350 847 рубля 34 коп.

Система дополнительного образования детей в Иркутской области представлена и в сфере культуры и искусства. На территории Иркутского района действует 5 учреждений дополнительного образования:

- МУ ДО ИРМО «Пивоваровская детская школа искусств»;
- МУ ДО ИРМО «Малоголоустненская детская школа искусств»;
- МУ ДО ИРМО «Оекская детская музыкальная школа»;
- МУ ДО ИРМО «Карлуская детская музыкальная школа»;
- МУ ДО ИРМО «Хомутовская детская музыкальная школа».

Число обучающихся в учреждениях дополнительного образования сферы культуры и искусства составляет 457 человек в возрасте от 7 до 17 лет, с которыми работают 75 преподавателей. Учреждения реализуют общеразвивающие и предпрофессиональные программы в соответствии с ФГОСами по направлениям – народные инструменты (аккордеон, баян, домра, балалайка), фортепиано, духовые инструменты, струнные инструменты, изобразительное искусство (живопись, декоративно-прикладное творчество), хореография. На базе МУ ДО ИРМО «Пивоваровская детская школа искусств» создан церемониальный ансамбль барабанщиц, вокальный ансамбль «Радость», хореографические ансамбли «Мадагаскар», «Конфетти».

В соответствии с подпрограммой «Поддержка молодых дарований, детского художественного образования и творчества в Иркутском районе» на 2018-2023 годы муниципальной программы «Развитие культуры в Иркутском районном муниципальном образовании на 2018-2023 гг.» в 2020 году проведено 4 районных конкурса: «Юный музыкант» - для учащихся фортепианных отделений; «Музыкальные родники» - для учащихся народных отделений; «Теоретическая олимпиада», стипендиальный конкурс. На проведение данных конкурсов администрацией Иркутского района потрачено 153 320 рублей.

В конкурсах приняли участие более 110 учащихся, из них 8 стипендиатов, которым вручена премия Мэра Иркутского района в размере 10 000 рублей.

По итогам конкурсов международного, всероссийского, регионального уровней лауреатами стало 103 учащихся, их них международного уровня – 21 человек, всероссийского – 31, областного - 51.

Одним из изменений системы дополнительного образования является переход к новым принципам управления, заложенным в федеральном проекте «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование».

Одним из показателей реализации проекта является 75 % охвата детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительным образованием. В Иркутском районном муниципальном образовании охват детей составляет 43 % от числа зарегистрированных на территории муниципалитета детей и 59 % от количества воспитанников и обучающихся дошкольных и общеобразовательных организаций района.

В нормативных и концептуальных документах развития образования особое внимание уделяется реализации таких требований и стратегий, как информационная открытость, доступность дополнительного образования детей, независимая оценка качества образования.

С целью реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование», утвержденного президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам (протокол от 24.12.2018 № 16), во исполнение распоряжения Правительства

Иркутской области от 04.07.2019 № 460-рп «О внедрении целевой модели региональной системы дополнительного образования детей в Иркутской области, на основании распоряжения администрации Иркутского районного муниципального образования от 21.03.2020 № 15 на базе муниципального казенного учреждения дополнительного образования Иркутского районного муниципального образования «Центр развития творчества детей и юношества» создан муниципальный опорный центр (МОЦ) дополнительного образования детей Иркутского районного муниципального образования.

МОЦ осуществляет организационное, методическое сопровождение, мониторинг внедрения персонифицированного дополнительного образования детей на территории Иркутского районного муниципального образования. Утверждено положение «О муниципальном опорном центре дополнительного образования детей Иркутского районного муниципального образования».

Цель деятельности МОЦ: создание условий для обеспечения в Иркутском районе системы межведомственного взаимодействия в системе дополнительного образования детей в рамках реализации современных, вариативных и востребованных дополнительных общеобразовательных программ для детей различных направленностей, обеспечивающих достижение показателей развития системы дополнительного образования детей которые обеспечат:

- формирование и развитие творческих способностей детей;
- удовлетворение индивидуальных потребностей детей в интеллектуальном, художественно-эстетическом, нравственном развитии, а также в занятиях физической культурой и спортом;
- обеспечение духовно-нравственного, гражданско-патриотического, военно-патриотического, трудового воспитания детей;
- выявление, развитие и поддержку талантливых детей и подростков;
- профессиональную ориентацию детей и подростков;
- формирование общей культуры детей.

Основными направлениями деятельности муниципального опорного центра являются:

- взаимодействие с Региональным модельным центром;
- работа на портале «Навигатор дополнительного образования»;
- внедрение и контроль работы модели персонифицированного учета услуги;
- независимая оценка качества образовательных услуг;
- экспертиза дополнительных общеобразовательных программ;
- «Инвентаризация» организаций дополнительного образования.

В течение 2020 года проводилась работа по внесению в реестр поставщиков образовательных услуг организаций, реализующих программы дополнительного образования, размещению и обновлению сведений о дополнительных общеобразовательных программах, реализуемых в Иркутском районе независимо от ведомственной принадлежности.

В автоматизированной информационной системе «Навигатор ДО ИРМО» зарегистрировано:

- 31 организация, осуществляющая реализацию дополнительных общеразвивающих программ;
- размещено 368 дополнительных общеразвивающих образовательных программ, реализуемых в образовательных учреждениях Иркутского района;

Для привлечения заинтересованных лиц (детей и родителей (законных представителей) к использованию информационного ресурса «Навигатор дополнительного образования» проведена информационная кампания посредством размещения информации о Навигаторе на сайтах образовательных организаций и учреждений дополнительного образования, проводится индивидуальная

разыскная работа. Работа образовательных учреждений и МОЦ по содержательному наполнению АИС «Навигатор» и регистрация обучающихся в информационной системе продолжается.

Инклюзия - важное требование к современному дополнительному образованию. В 2020 г. дополнительными общеобразовательными программами был охвачен 31 ребенок с ОВЗ. В большинстве случаев дети с ОВЗ участвуют в занятиях вместе с другими детьми. По мнению многих педагогов, основная трудность привлечения детей с ОВЗ связана с необходимостью адаптации программ для этих детей, обеспечения специальных приспособлений, а также с важностью специальной подготовки педагога к взаимодействию. Далеко не все педагоги готовы к этой работе; есть такие особенности в развитии этих детей, которые могут не позволять обучать их по массовым программам. В настоящее время создаются условия для реализации программ дополнительного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, разработаны адаптированные общеразвивающие программы.

Одной из важнейших задач дополнительного образования является организация занятости и профилактика правонарушений среди несовершеннолетних. Как показывает педагогическая практика, именно педагог дополнительного образования, тренер могут стать теми людьми в жизни подростков, у которых трудно складывается жизнь в самом её начале, существуют проблемы с учёбой и во взаимоотношениях с родителями и сверстниками. Увлечённый своим делом и любящий детей педагог зачастую становится тем самым Взрослым с большой буквы, который может удержать подростка от дурных поступков, непоправимых шагов, открыть совершенно новый и интересный мир.

В Иркутском районе реализуется достаточное количество мероприятий по развитию системы дополнительного образования детей, поддержке одаренных и талантливых детей, которые включают в себя: организацию и проведение конкурсов, фестивалей, выставок детского творчества, слетов, олимпиад, научно-практических конференций, отборочные этапы всероссийских и международных конкурсных мероприятий и другие.

Охват детей в Иркутском районе дополнительным образованием продолжается и в летний период в виде участия в мероприятиях различного уровня, поездках, экспедициях, слетах, походах, профильных и творческих сменах и т.п. Таким образом, юные жители получают полноценный отдых, сочетая занятия по профилю дополнительного образования с досуговой деятельностью и активным образом жизни.

В Иркутском районе реализуется план мероприятий по Всероссийскому физкультурно-спортивному комплексу «Готов к труду и обороне». Проведены физкультурные мероприятия по оценке выполнения нормативного комплекса ГТО:

- Зимний фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди обучающихся общеобразовательных организаций, приняло участие 96 человек.

- Тестирования нормативов испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) с учащейся молодежью ГАПОУ ИО ПУ № 60, приняло участие 25 человек.

- Готовимся к сдаче норм Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», приняло участие 540 человек.

- Онлайн акции «Стань участником ВФСК ГТО!», участвовало 23 человека.

- Онлайн конкурс рисунков «Виртуальная галерея ГТО», участвовало 10 человек.

- Конкурс на лучшую организацию работы по внедрению и реализации Всероссийского физкультурно - спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) в образовательных организациях Иркутского районного муниципального образования, приняло участие 3 образовательных учреждения.

Не вызывает сомнений то, что система дополнительного образования детей является значимой сферой, в которой происходит рост самооценки детей, их профессиональное самоопределение, становление и социализация в обществе. Данная сфера является одним из наиболее активно развивающихся сегментов рынка образовательных услуг с растущим уровнем инновационной активности.

Выводы и рекомендации:

1. По состоянию на 2020-2021 учебный год показатель охвата детей дополнительным образованием (43 %) по Иркутскому районному муниципальному образованию не соответствует региональному показателю (-14%).

2. В учреждениях дополнительного образования Иркутского районного муниципального образования реализуются дополнительные общеразвивающие программы всех направленностей.

3. В Иркутском районном муниципальном образовании реализуются практико-ориентированные программы, направленные на профессиональное самоопределение и профессиональную ориентацию обучающихся.

4. В учреждениях дополнительного образования реализуются программы для детей с ОВЗ.

5. Рекомендовать образовательным организациям в 2021-2022 учебном году разработку и реализацию краткосрочных программ для увеличения охвата детей дополнительным образованием.


6. Рекомендовать образовательным организациям в 2021-2022 учебном году разработку и реализацию модульных программ для увеличения охвата детей дополнительным образованием.

7. Рекомендовать образовательным организациям в 2021-2022 учебном году разработку и реализацию разноуровневых программ для увеличения охвата детей дополнительным образованием.

8. Рекомендовать образовательным организациям в 2021-2022 учебном году разработку и реализацию летних краткосрочных программ для организации летней занятости обучающихся и увеличения охвата детей дополнительным образованием.

9. Рекомендовать образовательным организациям увеличение количества детских объединений технической и физкультурно-спортивной направленности.

Директор МКУ ДО ИРМО «ЦРТДЮ»,
руководитель муниципального опорного
центра развития дополнительного образования

 Л.Н. Пережогина